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Les parties de ce probléme sont indépendantes

Dans le but d'expliquer les prix des voitures neuves provenant d’'un méme pays, un
échantillon aléatoire de n= 10 voitures montre les caractéristiques suivantes : Le prix Y (en
1000 USD), la puissance X; (en kW) et le taux d’équipement de la voiture X, (varie entre 0
et 10) comme présentées dans le tableau suivant :

Y; Xit Xiz
Voiture Prix Puissance| Taux d’équipement
1 12 33 2
2 14.9 40 3
3 13.8 33 5
4 15.9 34 8
5 18.7 45 9
6 21.7 56 6
7 26.2 75 5
8 29.9 86 7
9 30.1 90 4
10 32.8 102 4
Partie | :

On propose d'expliquer le prix d’une voiture (Y) par une seule variable qui est la puissance
(X1). A cet effet on adopte un modéle de régression linéaire simple de la forme :
Y=AX;+B+eg ( Var(e) = 6%)

1)- On note le modéle ajusté par Y, = a X;; +b. Calculer les estimations de A (a) et B (b)
sachant les résultats suivants :

Voiture Y, X Y? %' ¥ X
1 12 33 144 1089 396
10 32.8 102 1075.84 10404 3345.6
SOMME (pour les 10 voitures) 216 594 5192.14 | 41620 14635.7

2)- Calculer le coefficient de corrélation linéaire entre Prix et Puissance. Ce coefficient
changerait-t-il si le prix Y était exprimé en livres libanaises au lieu de 1000 § ? Justifier
votre réponse.

3)- Donner I'estimation du prix d'une voiture ayant une puissance de 80 kw.
4)- La méthode des moindres carrés permet d’établir le tableau suivant :

T Prix ) Prix ’ajl.’lsté Résidu Reésidu sfar‘ldar_disé
observé (estimée) (centré réduit)

1 12 ? ? -0.797

2 14.9 ? ? 0.050

3 13.8 13.849 -0.049 -0.107
|4 15.9 15.620 0.280 0.608
5 18.7 19.281 -0.581 -1.261

6 217 20.967 0.733 1.591

7 26.2 25.944 0.256 0.555

8 29.9 30.100 -0.200 -0.433

9 30.1 29.769 0.331 0.717
10 32.8 33.225 -0.425 -0.922




a)- Compléter les lignes 1 et 2 de ce tableau ( ?) en se basant sur les estimations que vous
avez trouvées dans la premiére question.

b)- Donner une estimation de la variance de l'erreur ¢2.

c)- Que designe-t-on par valeur aberrante ? Peut-on I'éliminer tout simplement ? Quel est
son effet sur I'estimation du modéle ?

d)- Y’ a t-il de valeurs aberrantes dans les données des voitures? Justifier votre réponse.

Partie Il :
On propose maintenant d’expliquer le Prix (Y) par les deux variables Puissance(X;) et taux

d’équipement (Xz). A cet effet on adopte um modéle de régression linéaire multiple de la
forme :

Y=A X +A, X+ A; +¢ ( Var(e) = o?)
On note le modeéle ajusté par Y; = a; X;; +a, Xy + a; .

Le tableau d’analyse de la variance (ANOVA) correspondant au modéle est le suivant :

Source de variation Valeur | Degrés de liberté
Régression 525.05 2
Résiduelle ? ?

Totale 526.54 9

1)- Completer ce tableau (les ?), puis effectuer le test de Fisher en vue de tester la validité
ou l'adéquation du modeéle adopté au risque de 5%.

2)- On calcule et on trouve : R*= Coefficient de détermination = 0.997 : R? ajusté =
0.996.

a)- Quel est le role de R?? Interpréter sa valeur.
b)- Quel est I'utilité de R? ajusté ?

Partie lll

L’estimation par moindres carrés méne aux résultats suivants :

Coefficient Estimation Ecart-type correspondant Valeur calculée de t
aj .288 006 49.590
a 494 .070 7.098
as 1.876 543 3.453

1)- Etablir les intervalles de confiance (95%) de chacun des trois coefficients.
2)- Tester la nullité de chacun de ces trois coefficients (a 95%).
3)- Comment agir dans le cas ot I'un des coefficients serait jugé nul ?

4)- Estimer le prix d'une voiture de puissance de 80 kw et de taux d'équipement 9.
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